

**Отзыв на диссертацию Кравченко Юлии Борисовны
«Особенности участия Российской Федерации в современной
мировой валютно-финансовой системе», представленную на
соискание ученой степени кандидата экономических наук,
доктора экономических наук, профессора Леонтьевой Лидии
Сергеевны, включенный в списочный состав диссертационного
совета Финансового университета Д505.001.103 по защите
диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук,
доктора наук**

Соискатель Кравченко Юлия Борисовна представила диссертацию на тему «Особенности участия Российской Федерации в современной мировой валютно-финансовой системе» на соискание ученой степени кандидата наук к публичному рассмотрению и защите по научной специальности 5.2.5 - Мировая экономика.

Содержание диссертации можно отнести к следующим пунктам Паспорта специальности: п.14 «Международные платежные отношения. Платежный баланс», п.15 «Валютные курсы. Мировая валютная система, мировые валютные рынки», п.16 «Мировая финансовая архитектура. Международные валютно-финансовые организации и их роль в регулировании мировой экономики» Паспорта научной специальности 5.2.5. Мировая экономика (экономические науки).

Считаю возможным допустить соискателя научной степени Кравченко Юлию Борисовну к защите.

1. Следует отметить, что:

Соискатель Кравченко Ю.Б. решила актуальную теоретико-методологическую задачу по систематизации особенностей и факторов трансформации современной валютно-финансовой системы и разработки методических подходов к сценарному

прогнозированию процесса дедолларизации мирового хозяйства, предложение принципов построения и функционирования региональной валютно-финансовой системы ЕАЭС на базе двухвекторной модели международных расчетов в условиях санкций.

2. Соискателем решаются теоретические задачи

- по выявлению признаков эволюционирования мировой валютно-финансовой системы;
- по систематизации геоэкономических, финансовых, технологических факторов трансформации мировой валютно-финансовой системы.

Теоретическая значимость обусловлена методологической обоснованностью стратегической тенденции формирования и реализации модели финансового регионализма.

Практическая значимость выразилась в авторских сценариях, прогнозах (базовом и консервативном) до 2060 г. характера изменения доли доллара США в мировых официальных валютных резервах, что может быть учтено при формировании долгосрочной финансовой стратегии России.

3. **Диссертация отличается** сбалансированностью теоретической, аналитической и практикоориентированной частей, в соответствии с выделенной актуальностью и степенью изученности проблемы выделены объект, предмет, цели и задачи исследования;

Положения, выносимые на защиту, адекватно соотносятся с результатами, имеющими признаки научной новизны.

4. Обоснованность положений научной новизны и выводов диссертации «Особенности участия Российской Федерации в современной мировой валютно-финансовой системе» состоит в следующем:

4.1. На основе систематизированных признаков эволюционирования мировой валютно-финансовой системы обоснована цикличность положения доллара США, вероятность противонаправленного воздействия субъективных и объективных факторов отказа от доллара (Стр. 65-68, 78-84);

4.2. Выявление тенденции повышения вероятности реализации модели финансовой регионализации, что приводит к усилению роли Китая для выстраивания торгово-экономических отношений и вероятности снижения эффективности санкционных ограничений, вводимых западными странами (Стр. 42-43, 47-68, 114);

4.3. Использование авторских прогностических сценариев позволило выявить вероятности повышения удельного веса китайского юаня и “нетрадиционных валют”, в структуре мировых официальных валютных резервов (Стр. 85-92);

4.4. Благодаря разработанным автором институциональному и конструктивному принципам построения двухвекторной валютно-финансовой системы ЕАЭС как прототипа новой мировой платежно-расчетной системы возможно сбалансировать и повысить уровень экономического развития всех стран-участников ЕАЭС;

4.5. На основе анализа цифровизации мировых валютно-финансовых процессов разработан комплекс практических предложений по использованию российскими организациями цифровых финансовых технологий для организации международных расчетов в условиях санкционных ограничений со стороны недружественных стран (криптовалюты, цифровые рубли, цифровые финансовые активы).

5. Результаты диссертации Кравченко Юлии Борисовны могут быть использованы государственными органами Российской Федерации и стран ЕАЭС для выработки государственной политики

в сфере внешнеэкономической деятельности и совершенствовании системы расчетов за счет новых цифровых инструментов; российскими финансовыми организациями при организации расчетов в цифровой форме.

Базовые положения, аргументы, методы и результаты исследования могут быть использованы при реализации учебных курсов “Мировая экономика”, “Мировые финансы”, “Международные финансовые рынки” для программ бакалавров и магистров. Уникальные предложения автора могут использоваться как дополнительные материалы при повышении квалификации специалистов и руководителей в организациях соответствующего направления.

6. Диссертация содержит сведения о личном вкладе Кравченко Юлии Борисовны в науку, который выразился в выборе и формулировке темы, обосновании ее актуальности, определении степени изученности проблемы, выборе предмета и объекта исследования, подбора методов анализа и системы аргументации.

7. Все материалы или отдельные положения, заимствованные соискателем из текстов, принадлежащих другим авторам, оформлены в тексте диссертации надлежащим образом с указанием источников заимствования.

8. Основные научные результаты и положения исследования нашли отражение в 16 публикациях общим объемом 0.15 п.л. (весь объем авторский), в том числе в 12 работах (авторский объем 8.96 п.л.), опубликованных в рецензируемых научных изданиях, определенных ВАК при Минобрнауки России (1 статья - К1, 1 статья - К2, 2 статьи - К3). Все публикации по теме диссертации.

9. Соискатель ученой степени Кравченко Юлия Борисовна в ходе работы над диссертацией продемонстрировала наличие

профессиональных компетенций, необходимых для проведения фундаментальных и практикоориентированных исследований по специальности 5.2.5. Мировая экономика.

Замечания

1. Поскольку название диссертации - “Особенности участия Российской Федерации в современной мировой валютно-финансовой системе”, необходимо в теоретической I главе более четко сформулировать: особенности участия Российской Федерации в современной мировой валютно-финансовой системе по сравнению с неким состоянием/периодом.
2. В выводах по I главе, важно сформулировать авторские выводы, касающиеся теоретических аспективно раскрытия темы; а автор, к сожалению, увлекся выводами и ссылками на уважаемых коллег.

Несмотря на высказанные замечания, полагаю, что представленная к защите диссертация Кравченко Юлии Борисовны

- 1) соответствует научной специальности 5.2.5. - Мировая экономика;
- 2) соответствует установленным критериями и требованиям.

Доктор экономических наук,
профессор


Леонтьева Лидия Сергеевна

15.07.2024г.



нау

тета
кова
4г.